



МИНИСТЕРСТВО
ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ РОССИИ)

ул. 1-я Тверская-Ямская, д. 1,3, Москва,
ГСП-3, А-47, 125993
Тел. (495) 694-03-53, Факс (499) 251-69-65
E-mail: mineconom@economy.gov.ru
<http://www.economy.gov.ru>

15.12.2016 № ОГ-Д05-14391

Тарханову Г.И.
E-mail: trezvo@yandex.ru

На №_____ от _____

О государственном регулировании
рынка алкогольной продукции
На вх. № 20159-ОГ от 22 ноября 2016 г.

Уважаемый Григорий Иванович!

Департамент развития малого и среднего предпринимательства и конкуренции Минэкономразвития России (далее – Департамент) рассмотрел Ваше обращение по вопросу государственного регулирования рынка алкогольной продукции и сообщает.

Начиная с 2010 года в Российской Федерации активно реализуется государственная политика, направленная на снижение масштабов злоупотребления алкогольной продукцией и профилактику алкоголизма среди населения.

Для достижения поставленных целей государством реализован комплекс мер, в том числе направленных на увеличение акцизов на алкоголь, ограничение мест розничной продажи алкогольной продукции, а также введение запрета на ее рекламу и ряд других.

Реализация данной политики привела к сокращению объемов продаж легальной алкогольной продукции, а также количества торговых объектов, осуществляющих ее розничную продажу.

Начиная с 2013 года наблюдается падение темпов производства и розничных продаж легальной алкогольной продукции более чем на 30 процентов.

Одной из причин резкого падения объема реализации алкогольной продукции, а также увеличения ее нелегального сектора послужил рост акцизов на алкогольную продукцию.

Например, с середины 2012 года по 2014 год ставка акциза на крепкую алкогольную продукцию увеличилась на 97 % (с 254 руб. за литр безводного спирта до 500 руб.).

При этом за указанный период минимальная розничная цена на водку увеличилась с 125 рублей до 190 рублей за 0,5 литра готовой продукции.

В связи с этим легальная водка стала менее доступна для отдельных слоев населения, что неизбежно привело к падению объемов розничных продаж крепкой алкогольной продукции, а также к смещению спроса в сторону потребления нелегальной алкогольной и спиртосодержащей продукции.

Данный объем стал замещаться дешевым нелегальным алкоголем, медицинскими настойками, алкоголем под видом парфюмерной продукции, самогоном.

Таким образом, в настоящее время существует проблема потребления не по назначению дешевой спиртосодержащей пищевой продукции (ароматизаторы «Хлебный», «Наполеон»), спиртосодержащей непищевой продукции (лосьоны «Перец», «Зверобой», «Троя»). Аналогичная проблема существует и в области спиртосодержащих лекарственных препаратов («Настойка боярышника», «Настойка красного перца»), практика немедицинского применения которых в последнее время участилась.

Потребление вышеуказанной спиртосодержащей продукции не по прямому назначению (в качестве алкогольных суррогатов) зачастую приводит к многочисленным отравлениям граждан, в том числе со смертельным исходом.

Кроме того, ситуация, связанная со снижением доступности легальной алкогольной продукции, усугубилась на фоне сложившейся неблагоприятной финансово-экономической ситуации, в том числе снижения уровня доходов населения, роста инфляции.

Указанные обстоятельства в совокупности с падением покупательской способности населения формируют спрос на нелегальный алкоголь, рынок которого демонстрирует ежегодный рост в связи со значительным удорожанием легального алкоголя, в структуре стоимости которого значительную часть составляет акциз.

В сложившейся ситуации требуется принятие мер, направленных на стабилизацию ситуации на алкогольном рынке.

Дополнительно отмечаем, в соответствии с положением о Министерстве здравоохранения Российской Федерации, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 19 июня 2012 г. № 608, функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения, включая вопросы организации профилактики заболеваний, относятся к компетенции Минздрава России.

В этой связи в случае наличия предложений по профилактике алкоголизма и оздоровлению населения, в том числе молодежи, Вы можете обратиться в Минздрав России по адресу: 127994, ГСП-4, г. Москва, Рахмановский пер., д. 3.

Директор Департамента
развития малого и среднего
предпринимательства и конкуренции

М.В. Паршин

